

# 解放军报

2025年7月13日 星期日 中国军网 <http://www.81.cn> 第24656号 解放军报社出版  
乙巳年六月十九 今日8版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

## 弘扬优良传统 深化政治整训 军报记者寻根行

### 记者追寻飞夺泸定桥二十二勇士、汶川地震空降兵十五勇士壮举——从「攀索飞夺」到「纵身飞降」

本报记者 李建文 李岩 熊思琦

泸定,茂县——川西群山中遥相呼应的两座小城,虽被重峦叠嶂阻隔,在精神时空却仿佛

近在咫尺。1935年5月29日长征途中,泸定桥13根寒光凛凛的铁索上,22名红军勇士冒着枪林弹雨匍匐冲锋,用血肉之躯铺就红军北上的道路。

2008年“5·12”汶川地震,茂县上空,15名空降兵勇士从近5000米高空,纵身跃向震中“孤岛”,用“盲跳”打开救援通道。

今日两地,早已分别褪去战争硝烟和地震创伤,但昔日“攀索飞夺”“纵身飞降”的英雄身影,早就化作信仰的坐标、忠诚的丰碑。

忠诚不能只挂在嘴上,要用不折不扣的行动践行——“听党话、跟党走,党让干啥就干啥”

“没有犹豫,没有退缩!接到命令,我们只有一个念头,就是尽快到达灾区、抢救生命!”

空降兵军的一间会议室内,坐在记者面前的于亚宾、李玉山、殷远,目光炯炯。他们,正是参加汶川抗震救灾的空降兵15勇士中的3位。

于亚宾回忆,出发前,担任空降兵引导队队长的他和妻子说了一句“单位有任务,要出去一段时间”,便匆匆告别。

就在那天跳伞前,15勇士之一的战士任涛,接到妻子从什邡打来的电话:“妈妈在地震中遇难了……”

“背上了背包就不问为什么,不想其他任何事,完成任务第一位。”李玉山平静地对记者说。当时,空降兵部队闻令而动、听令而行,有人退掉返乡休假的车票,有人吻别新婚的妻子,还有人放下刚刚出生的孩子……

听党指挥,一脉相承。在红军飞夺泸定桥纪念馆,记者看到这样一封电报,军委命令红四团于29日夺取泸定桥。而这封电报发出的时间,是28日凌晨。

从安顺场到泸定桥,120公里!记者打开手机导航软件搜索显示,即使现在的路况,也需不间断步行22个小时。90年前,红军面对的,不仅是崎岖山路和瓢泼大雨,更有敌人的围追堵截,但红军给出的答案是——24小时!

“当时,红四团官兵心中只有一个信念:听党话、跟党走,党让干啥就干啥!”一位参加过飞夺泸定桥战斗的老红军曾回忆说,他们不吃饭、不睡觉,一边急行军,一边还和敌人打了两位,最终在规定时间内赶到目的地。

“这是世界军事史上轻装步兵的奇迹!”讲解员张婷介绍,“飞夺泸定桥的‘飞’字,即源于这次急行军。”

不同的年代,同样的选择;迥异的战场,共同的担当。从飞夺泸定桥的22勇士,到汶川抗震救灾的空降兵15勇士,再到今天守卫祖国疆土的万千将士,忠诚的基因一脉相承。

“忠诚绝不能选择性执行,绝不是顺意时热血践行,失意时随意背弃。真正的忠诚,从来不是挂在嘴上的豪言壮语,而是面对命令时的毫不犹豫。”已提干成为军官的李玉山对记者说。

漫漫人生路,何处没有“泸定桥”?对军人的考验,也不仅仅在战场。

在深化国防和军队改革的时代大考中,“飞夺泸定桥红二连”所在旅干部马亚飞,刚办完家属随军手续结束两地分居生活,就奉命随部队奔赴新战区、新驻地。当时,像他这样面临现实困难的官兵还有很多,但一声令下,他们毫无怨言就出发!

“军令如山,组织让去哪就去哪!”

“飞夺泸定桥红二连”所在旅领导说,当内心发生冲突时,想想22勇士飞夺泸定桥,想想15勇士飞降汶川震中,我们就知道自己应该怎么做,这是一道不容犹豫的选择题!绝不能口号喊得天响,党的决策部署却执行不好、落实不了。

忠诚需要信仰浇筑,更需要能力支撑——

“战场打不赢,一切等于零”

“金沙水拍云崖暖,大渡桥横铁索寒。”

当记者踏上泸定桥时,才真正读懂这“寒”字的惊心动魄。

记者扶着摇晃的铁索护栏缓步前行,身旁的游客惊呼:“天啊,好恐怖!”真不敢想象,如今踩着稳固的木板都步步惊心,当年在13根铁索上拼死冲锋,22位勇士究竟怀着怎样的勇气和信念?!

(下转第三版)  
下图:四川省泸定县民武部组织民兵重走长征路。图为队伍行进在泸定桥上。



请扫描二维码  
浏览更多内容

## 铸牢政治忠诚 打好攻坚之战 深化教育实践活动

海军某基地创新形式深化教育实践活动——

### 弘扬优良传统 激励担当作为

■于超 本报特约通讯员 付康 王垣竣

夏日,海军某基地礼堂内,情景剧《在历史的回响中铸就忠诚丰碑》拉开帷幕。舞台上,官兵深情演绎战斗英雄安业民忠诚奉献、舍生忘死的英勇事迹,赢得台下战友热烈掌声。“英雄之所以成为英雄,正是因为他们在关键时刻作出了非凡选择。我们要学习英雄精神,弘扬优良传统,切实履行好使命任务。”演出结束,某大队下士刘佳豪语气坚定地说。这是该基地聚焦“铸牢政治忠诚、打好攻坚之战”深化教育实践活动的生动事例。

“光辉历史和优良传统是最好的营养剂,也是最好的教科书。活用部队厚重历史资源开展优良传统教育,引导官兵从中汲取奋进力量,是我们深化教育实践活动的重要内容。”该基地领导介绍,他们根据调研中官兵反馈的意见建议,不断创新方法手段,着力提升教育质效。

该基地通过组织红色故事会、主题

书画摄影展等活动,探索构建“官兵众创+专家把关”“情景重现+情感赋能”“部队联动+军地共建”三位一体教育模式,鼓励官兵喜闻乐见的方式重现光辉历史、用兵言兵语讲好先辈故事,教育引导官兵增强弘扬优良传统、投身强军实践的自觉行动。

前不久,该基地举行一场书画摄影展,集中展示的260余幅作品由基地官兵、退役老兵和地方书画家、摄影家等创作。现场还设置“创作故事讲述”环节,由创作者介绍作品所反映的我军光荣传统。

退役老兵冉茂魁创作的绘画《舰炮》,生动描绘了老一代水兵手摇舰炮进行射击的场景,吸引了很多年轻官兵观看。“当年,为了在战场上快一秒开炮,我们日复一日练习操炮……”聆听冉茂魁的讲述,官兵仿佛回到那段激情燃烧的岁月。

“一边是老水兵驾驶小艇守卫海疆,另一边是国产新型战列舰列阵大洋,历史

在这里交汇。武器装备更先进了,我们向冲锋的血性胆气也要更强……”在一组摄影图片展板前,该基地平顶山舰干部王晓泽带领官兵,围绕“如何砥砺战斗精神,以实际行动续写先辈荣光”主题展开讨论辨析,进一步坚定大家强军兴军信念。

深化教育实践活动中,该基地紧贴备战打仗实际,突出实践导向,持续开展“强军先锋”“打赢尖兵”等评选活动,激励官兵对标榜样、创先争优;在训练一线见缝插针开展“战地故事会”“强军微讲堂”等活动,鼓励官兵在重大任务中敢于担当、勇于攻坚;设置“党员示范岗”、成立“党员突击队”,带动激励官兵在实战化训练中当先锋、打头阵。

弘扬优良传统,激励担当作为。随着深化教育实践活动深入开展,该基地官兵奋斗强军、矢志打赢的信念更加坚定,研战谋战练战热情持续高涨,相继攻克多个训练难题。



7月上旬,空军某团开展飞行训练。

刘威龙摄

火箭军某部持续开展群众性装备革新活动

### 官兵智慧赋能战斗力

## 全面加强练兵备战

本报讯 唐永梅、张旭报道:前不久,在全军装备管理运用“三小”革新项目展示中,来自火箭军某部的十余个革新项目,吸引了不少官兵的目光。据了解,该部推荐展示的“装备故障问题协调响应信息系统”“某导弹火力筹划系统”等革新项目,均由基层官兵完成。

“这种将知识和专业技能转化为战斗力的现象,在我们单位屡见不鲜。”该

部茹参谋介绍,如今,许多一线官兵受过大学及以上学历教育,既有知识储备,又熟悉装备运用,还了解作战打仗需求,为他们开展装备革新、赋能战斗力建设提供了有力支撑。

“我们研发‘装备故障问题协调响应信息系统’,就是为了解决工作中的难题。”该部某大队技术室王主任介绍,以前部队装备问题梳理汇总效率偏低。为

解决这一问题,室里两名硕士牵头组成攻关团队,边研发、边试用、边升级。这套系统研发成功后,迅速应用到工作实践中,不仅提升了部队工作效率,还能分析装备全寿命周期质量管理规律,为上级决策提供支撑。最终,该项目经过层层遴选推荐,登上全军展台。

“练兵备战需求,是官兵集智革新的方向。”该部领导介绍,近年来,他们鼓励官兵围绕战斗力建设自主革新创造,并出台一系列激励举措;持续举办创新创业大赛、“三小”革新竞赛等群众性装备革新活动,为基层官兵提供了发挥智慧才干的广阔舞台。

### 天舟九号将于近日择机发射

船箭组合体转运至发射区

本报北京7月12日电 邓孟、记者刘丹报道:天舟九号将于近日择机发射,船箭组合体12日转运至发射区。据中国载人航天工程办公室介绍,当日上午,天舟九号运

飞船与长征七号遥十运载火箭组合体垂直转运至发射区。目前,文昌航天发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作,计划于近日择机实施发射。



## 记者手记 非凡奇迹来自平凡锤炼

22勇士飞夺泸定桥,15勇士飞降茂县。从“攀索飞夺”到“纵身飞降”,这两幕穿越时空的惊天壮举,生动诠释了人民军队坚定的信仰、不变的忠诚。

忠诚,是军人们心中永不熄灭的火

焰,更是手中披荆斩棘的利剑。一路走来,人民军队始终不忘初心、牢记使命,奋力续写着无愧于党和人民的忠诚篇章。

战时的勇士,来自平时的历练;非凡的奇迹,来自平凡的锤炼。打

好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,更需要赤胆忠心、义无反顾。让我们在各自岗位上弘扬优良传统,自觉淬火加钢,用崭新的作为,在新时代新征程上创造出不负人民、不负时代的业绩。



解放军报  
客户端



解放军报  
法人微博



解放军报  
微信公众号

版面编辑  
彭亮  
董一鸣